
Międzyszkolne sieci współpracy i samokształcenia, jako formy doskonalenia zawodowego nauczycieli, są ważnym elementem nowego systemu wspomagania szkół. 

Sieci współpracy i samokształcenia są elementem zmodernizowanego systemu doskonalenia i wspomagania rozwoju szkół, zgodnie z którym Powiatowa Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna wspomaga szkoły w zakresie wynikającym ze specyfiki poradni. Oprócz możliwego wspomagania w postaci diagnozy pracy szkoły, planowania działań i ich realizacji, oceny efektów i ponownej diagnozy, możliwe jest organizowanie sieci współpracy i samokształcenia. Jest to jedno z zadań pracowników poradni psychologiczno-pedagogicznych. Sieci to forma współpracy, która zakłada, że uczestnicy są nie tylko odbiorcami, ale także stają się ich aktywnymi twórcami. Głównym ich celem jest ułatwienie wymiany doświadczeń i stworzenie możliwości podejmowania wspólnych wyzwań przez nauczycieli i dyrektorów różnych placówek. Dzięki pracy w sieci następuje integracja środowiska oświatowego wokół zagadnień istotnych z punktu widzenia kształcenia uczniów  zarządzania szkołą. Sieci mogą mieć charakter tematyczny, czyli skupiać nauczycieli z różnych poziomów kształcenia wokół jednego zagadnienia, lub przedmiotowy. Sieci mogą mieć charakter przedmiotowy lub problemowy:

· przedmiotowy, np. sieć matematyków, polonistów, przyrodników, pedagogów, psychologów, doradców zawodowych;
· problemowy, np. sieć nauczycieli pracujących z uczniem zdolnym,  sieci nauczycieli pracujących z klasami łączonymi, sieć współpracy nauczycieli w zakresie udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej, przeciwdziałania agresji i  przemocy w szkole; utrzymania dyscypliny podczas lekcji; etc. 
Sieć funkcjonuje w oparciu o plan pracy przygotowany przez koordynatora z uwzględnieniem potrzeb jej uczestników. Członkowie sieci mogą korzystać z własnych doświadczeń oraz pomocy zewnętrznych ekspertów (np. w formie szkoleń), pracując przy wsparciu koordynatora. Pracownik poradni odpowiada za koordynację sieci. Uczestnicy natomiast dają od siebie motywację, zaangażowanie i gotowość dzielenia się własnymi doświadczeniami i chęć wypracowania , wspólnie z innymi, nowych rozwiązań. Spotykają się 4 – 5 razy w roku szkolnym na terenie  Poradni, aby wspólnie rozwiązywać problemy, dzielić się pomysłami i wdrażanymi rozwiązaniami pedagogicznymi. Pomiędzy spotkaniami grupa spotyka się w przestrzeni wirtualnej, za pomocą platformy, jako forum wymiany doświadczeń, lub e-mailingu i realizuje swoje zadania.  Sieć może mieć charakter otwarty lub zamknięty, w zależności od charakteru rekrutacji zgodnie z wolą inicjatorów. Sieci tworzone na zamówienie z inicjatywy grupy nauczycieli powyżej 18-u osób z reguły nie mają otwartego naboru.
Sieci powstają z inicjatywy jej uczestników, którzy zgłaszają taką potrzebę do Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej drogą elektroniczną. Inicjatorem mogą być nauczyciele i dyrektorzy szkół oraz organy prowadzące. 
Dzięki zastosowaniu tej metody zwiększa się łatwość:
· udziału kadry szkół w wydarzeniach, które maja miejsce daleko od szkoły;

· uczestnictwa w wydarzeniach bezpośrednio związanych z potrzebami uczących się osób, które mają wpływ na zmianę myślenia i sposobów pracy;

· zachowanie ciągłości w dokształcaniu się pracowników;

· bieżącego monitorowania zmian prawnych, pojawiających się wymagań, nowych metod i standardów pracy;

· wymiany doświadczeń (bez ponoszenia kosztów), nawet w bardzo wąskich i specyficznych obszarach tematycznych;

· tworzenia efektywnych sposobów wsparcia koleżeńskiego, zwłaszcza dla początkujących nauczycieli.

Udział w sieci współpracy i samokształcenia daje  szkołom szansę na nawiązanie kontaktu z innymi placówkami, dzięki czemu poszerza się perspektywa, z jakiej patrzy się na własne problemy i zasoby. Każda ze szkół ma okazję przedstawić własne rozwiązania, ale też może poznać inne.

Marianna Hajdukiewicz w swym wykładzie zatytułowanym „Nauczyciele jako ucząca się społeczność zawodowa", zaproponowała definicje bardziej ogólną, mówiąc: „Sieć to system umożliwiający kontakty, wymianę poglądów, dostęp do informacji, współpracę i współdziałanie ułatwiające dochodzenie do oczekiwanych rezultatów w sposób długofalowy, systematyczny, oparty na zaufaniu i wzajemności. Sposób ten jest procesem i działa w niehierarchicznej strukturze".1). Celem takiego zespołu powinno być dzielenie się wiedzą i umiejętnościami, nabywanie nowych umiejętności i wiedzy, wspólne wykonywanie zadań, zespołowe poszukiwanie sposobów radzenia sobie z problemami, nawiązanie kontaktów. A w konsekwencji - podjęcie współpracy. 


Powszechnie dostępna publikacja: „Przewodnik metodyczny dla koordynatorów sieci współpracy i samokształcenia", opracowana przez zespół autorski w składzie: Maciej Kocurek, Iwona Sołtysińska, Maciej Świeży i Irmina Wachna-Sosin określa czym mają być polskie sieci: „Sieć współpracy i samokształcenia,[...] to międzyszkolny zespół nauczycieli lub dyrektorów współpracujących ze sobą w ramach wybranego zagadnienia. Celem funkcjonowania sieci jest wspólne rozwiązywanie problemów, dzielenie się pomysłami, spostrzeżeniami i propozycjami - zarówno za pośrednictwem internetowej platformy traktowanej jako forum wymiany doświadczeń, jak i spotkań osobistych. Podobnie jak w wypadku rocznych planów wspomagania, członkowie sieci mogą korzystać z własnych doświadczeń, ale również pomocy zewnętrznych ekspertów. Pracują pod kierunkiem koordynatora sieci współpracy i samokształcenia."2) .
W Przewodniku napisano również :„Historia networkingu poprzedza powstanie internetu, ale niewątpliwie przy obecnym rozwoju technologii, narzędzi internetowych oraz stale zwiększającym się dostępie do internetu, networking ma obecnie o wiele szerszy zasięg i ogromne możliwości.".  Networking nie powinien być współcześnie sprowadzany do budowania sieci znajomych na portalach społecznościowych. Z Encyklopedii Zarządzania łatwo dowiemy się, że networking to nawiązywanie kontaktów i utrzymanie pozytywnych relacji w celu wymiany informacji oraz wzajemnego wsparcia w sferze zawodowej. I właśnie wykorzystanie tego potencjału i możliwości, jakie kryje w sobie technologia e-sieci dla potrzeb edukacji, w naszym szczególnym przypadku - dla budowy sieci współpracy i samokształcenia nauczycieli, jest nie do przecenienia. 
Cele sieciowania:
· dzielenie się wiedzą i umiejętnościami, wymiana doświadczeń między uczestnikami,

· analiza dobrych praktyk stosowanych przez uczestników,

· pozyskiwanie metodycznego i merytorycznego wsparcia ekspertów,

· poszerzanie kompetencji uczestników,

· nabywanie nowych umiejętności i wiedzy, 

· wspólne wykonywanie zadań, 

· zespołowe poszukiwanie sposobów radzenia sobie z problemami, 

· tworzenie nowych rozwiązań na potrzeby szkół uczestniczących w sieci,

· nawiązanie kontaktów i podjęcie współpracy pomiędzy szkołami.
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